

РЕГИОНАЛЬНОЕ КОНЕВОДСТВО

Табл. 2. Результаты конкурса конского убранства и снаряжений «Морин Эрдэни»

ФИО участника	Регион	Диплом	Денежное вознаграждение (руб.)
Эрдынеев Ринчин Цыренжапович	Забайкальский край	Лауреат	65000
Нохоров Бэлгитэ Дашиевич	Республика Бурятия	Лауреат	65000
Тулохонов Федор Захарович	Иркутская область	Лауреат	65000
Базаров Борис Базарович	Забайкальский край	Поощрительный приз	20000

Источники

1. Бымбыгыденова С.Б. Спортивно-культурные праздники как средство воспитания подрастающего поколения на основе национальных спортивных игр (на примере международного национального фестиваля «Алтаргана») // Физическая культура: воспитание, образование, тренировка. 2014. № 6. С. 71-73.
2. Ерохина Е.Г. Фестиваль как одна из форм межкультурного взаимодействия России и Монголии // Культурное пространство России и Монголии: теоретические и практические аспекты актуализации культурного наследия: материалы IX международной научно-практической конференции. Улан-Удэ. 2021. С. 59-65.
3. Порядок и условия проведения бонитировки племенных лошадей забайкальской породы. Дивово: Изд-во ГНУ ВНИИ коневодства. 2012. 18 с.
4. Положение о XIV Международном Бурятском фестивале «Алтаргана 2020». Чита, 2020. 94 с.

Дашинимаев Солбон Мункуевич, канд. с.-х. наук, ст. науч. сотр. НИИВ Восточной Сибири – филиал СФНЦА РАН, Чита, Россия
Базарон Бадма Зилимович, канд. с.-х. наук, ст. науч. сотр. НИИВ Восточной Сибири – филиал СФНЦА РАН, Чита, Россия
Хамируев Тимур Николаевич, канд. с.-х. наук, доцент, вед. науч. сотр. НИИВ Восточной Сибири – филиал СФНЦА РАН, Чита, Россия

Мельникова Надежда Николаевна, зоотехник ГУ «Читинская ГЗК с ипподромом им. Х. Хакимова», Чита, Россия

УДК 798.668(470.57)

ФЕСТИВАЛЬ ЛОШАДЕЙ БАШКИРСКОЙ ПОРОДЫ «БАШКОРТАТЫ» - КАК ИНСТРУМЕНТ ПРОДВИЖЕНИЯ И ПОПУЛЯРИЗАЦИИ АБОРИГЕННЫХ ПОРОД В РАМКАХ РАЗВИТИЯ ТРАДИЦИОННОЙ ОТРАСЛИ РЕГИОНА

BASHKIR HORSE FESTIVAL «BASHKORT ATA» - AS A TOOL FOR THE PROMOTION AND POPULARIZATION OF ABORIGINAL BREEDS IN THE FRAMEWORK OF THE DEVELOPMENT OF THE TRADITIONAL INDUSTRY OF THE REGION

Залилова З.А., Чудов И.В.



Аннотация

Статья отражает процесс и результаты проведения Республиканского Фестиваля лошадей башкирской породы «Башкорт аты», на котором были затронуты вопросы развития отрасли коневодства в региональном и российском масштабе, сохранение аборигенных пород лошадей, в т.ч. башкирской породы.

Ключевые слова: отрасль коневодства, развитие, фестиваль лошадей башкирской породы «Башкорт аты», конференция, Республика Башкортостан

Summary

The article reflects the process and results of the Republican Festival of the Bashkir horse breed « Bashkort Ata », which touched upon the development of the horse breeding industry on a regional and Russian scale, the preservation of native breeds of horses, incl. Bashkir breed.

Key words: horse breeding industry, development, festival of horses of the Bashkir breed « Bashkort horse », conference, Republic of Bashkortostan

Отрасль коневодства для республики Башкортостан является традиционной национальной отраслью сельского хозяйства наряду с отраслью пчеловодства. Именно эти отрасли в последние годы все больше дотируются со стороны Министерства сельского хозяйства, получая гранты на развитие, с учетом того, что потребность в продукции данной отрасли удовлетворяется только частично.

По словам главы региона, отрасль коневодства – не только национальная традиция, но и важная часть экономики. Наш регион находится на втором месте в стране по поголовью лошадей, на первом месте – по производству кумыса. В настоящее время возрастает необходимость

того, чтобы в республике проводилась программа развития коневодства, в которой бы предусматривались как рост продуктивности лошадей, так и более эффективное их использование для транспортных и хозяйственных нужд, а также спортивных соревнований. С целью развития отрасли коневодства, привлечения молодежи в отрасль, развития сельских территорий за счет данной традиционной отрасли ежегодно в республике проводится Фестиваль лошадей башкирской породы «Башкорт аты», который набирает популярность и становится известным за пределами региона.

В этом, 2022 году Фестиваль представил множество

Коневодство и конный спорт 2022, № 5

РЕГИОНАЛЬНОЕ КОНЕВОДСТВО

направлений и сфер деятельности, которые одновременно демонстрировались на разных площадках. Одним из самых главных составляющих фестиваля стала Всероссийская научно-практическая конференция «Сохранение и племенное разведение аборигенных пород лошадей регионов России» и круглые столы, посвященные сохранению и преумножению имеющегося потенциала башкирской породы лошадей, являющейся уникальным достоянием башкирского народа, за счет своих особенностей экспертера и показателей продуктивности. На данных площадках обсуждались актуальные вопросы селекционного и технологического обеспечения отрасли коневодства Республики Башкортостан. В работе научных мероприятий участвовал Глава Башкортостана Хабиров Радий Фаритович, Глава Калмыкии Бату Хасиков, руководители племенных хозяйств, учёные ВНИИ коневодства, Академии наук РБ, Башкирского государственного аграрного университета, представители научно-исследовательского института сельского хозяйства. Фестиваль собрал воедино представителей не только Российской Федерации, но и зарубежья, неравнодушных к вопросам коневодства и развитию аборигенных пород лошадей. Так, 30 июля 2022 года на берегу озера Графское Баймакского района Республики Башкортостан собрались коневоды из более чем 20 регионов России. Большое внимание было уделено новым подходам по паспортизации лошадей, геномной оценки породы, развитию отрасли коневодства, а через нее развитию сельских территорий, закреплению молодежи на селе, удовлетворению ее интересов для параллельного развития как самой отрасли, так и региона в целом.

Научное сопровождение всего Фестиваля было организовано лидирующим аграрным вузом – Башкирским государственным аграрным университетом, который провел Всероссийскую научно-практическую конференцию «Сохранение и племенное разведение аборигенных пород лошадей регионов России». В ней принял участие заместитель Премьер-министра Правительства Республики Башкортостан – министр сельского хозяйства Республики Башкортостан – Ильшат Файзрахманов, который обозначил перспективы развития отрасли коневодства и поставил задачи перед представителями мира науки для улучшения позиций региона за счет, в том числе, данной отрасли. Ректор Башкирского ГАУ – Илдар Габитов рассказал о вкладе Университета в развитие отрасли коневодства, а также затронул существующие вопросы отрасли, без решения которых невозможно достичь новых результатов. В работе конференции приняли участие самые высокопоставленные спикеры, среди которых:

- Зайцев Александр Михайлович, директор ФГБНУ «ВНИИ Коневодства», кандидат с.-х. наук с докладом «Проблемы межпородной гибридизации лошадей местных пород»

- Ахатова Ираида Абубакировна, доктор с.-х. наук, член-корреспондент Академии наук Республики Башкортостан с докладом «Перспективы и задачи дальнейшего совершенствования лошадей башкирской породы»

- Юлдашбаев Юсупжан Артыкович, и.о. директора института зоотехники и биологии РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева, доктор с.-х. наук, профессор, академик РАН с докладом «Состояние и перспектива развития продуктивного коневодства в Российской Федерации» (Online)

- Тарчков Тимур Тазретович, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, декан факультета ветеринарной медицины и биотехнологии ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ – «Состояние и перспективы развития кабардинского коннозаводства»

- Исиригова Татьяна Александровна, проректор, начальник научно-инновационного управления ФГБОУ ВО Дагестанский ГАУ, с.-х. наук, профессор с докладом «Современное состояние и перспективы развития отрасли коневодства в Республике Дагестан» (Online)

- Храброва Людмила Александровна, главный научный сотрудник ФГБНУ «ВНИИ Коневодства», докт. с.-х. наук,



профессор с докладом «Проблемы генетической идентификации лошадей местных пород» (Online)

- Иванов Реворий Васильевич, главный научный сотрудник лаборатории селекции и разведения лошадей Якутского научно-исследовательского института сельского хозяйства им. М.Г. Сафонова с докладом «Селекция и разведение лошадей якутской породы»

- Исеев Дамир Русланович, директор ГАУ Центр компетенции Республики Башкортостан по коневодству и конному спорту «Акбузат» с докладом «Об организации 2 централизованного племенного учета лошадей башкирской породы в Республике Башкортостан» (Online)

- Сыдыков Даурен Алдамжаровиch, начальник отдела коневодства Казахского научно-исследовательского института животноводства и кормопроизводства с докладом «Современное состояние табунного коневодства Казахстана»

- Давлатов Куршет, директор института животноводства и пастбищ Таджикской академии сельскохозяйственных наук, с.-х. наук с докладом «Развитие коневодства в Республике Таджикистан» (Online)

- Миронова Ирина Валерьевна, доктор биол. наук, профессор, заведующий кафедрой технологии мясных, молочных продуктов и химии ФГБОУ ВО Башкирский ГАУ со стендовым докладом «Подготовка кадров в области коневодства и переработки продукции животноводства»

- Канарайкина Светлана Георгиевна, к. с.-х. н., доцент кафедры технологии мясных, молочных продуктов и химии ФГБОУ ВО Башкирский ГАУ со стендовым докладом «Национальные традиции переработки кобыльего молока для поддержания здоровья населения»

- Чемерис Алексей Викторович, доктор биол. наук профессор, главный научный сотрудник лаборатории биоинженерии растений и микроорганизмов Уфимского федерального исследовательского центра РАН «Институт биохимии и генетики» с докладом «Новые подходы к ДНК-паспортизации лошадей».

В завершение работы конференции были резюмированы проблемы отрасли коневодства в целом и в частности проблемы в распространении аборигенных пород лошадей, в т.ч. и башкирской породы нашего региона. Основные тезисные выводы, которые были приняты в результате дискуссий следующие:

- назрела необходимость разработки механизмов действия мер поддержки в отношении пород, находящихся под угрозой исчезновения;

- сохранение и совершенствование принципов племенного учета для всех пород лошадей (введение обязательных записей по первичному учету, иммуногенетическое подтверждение происхождения, ПЦР-тестирование, чипирование и др. с учетом имеющихся современных возможностей применения новых технологий обработки и хранения информации);

- актуализация нормативной документации в области

РЕГИОНАЛЬНОЕ КОНЕВОДСТВО



оценки племенной продукции, в первую очередь – испытаний и бонитировки;

- создание центров компетенций по работе с местными породами лошадей (например, создание селекционного ядра и оптимизации структуры баш-

кирской породы);

- создание программ экономического мониторинга племенного коневодства.

Решение поставленных задач, которые прозвучали во время проведения конференции, позволит не только повысить породность и восстановить генофонд аборигенных пород, в т.ч. башкирской породы, но и обеспечит прогресс отрасли в целом как внутри каждого конкретного региона, где есть свое видение развития отрасли коневодства, так и страны в целом.

Параллельно с конференцией гости Фестиваля могли посещать множество площадок, в которых были представлены самые разные направления, связанные с коневодством на любой вкус.

Так, народной игрой «Ылак» был дан старт первому республиканскому фестивалю «Башкорт аты». Также во время фестиваля прошли соревнования пеших и конных лучников, на которые прибыли более 90 мастеров лука со всех концов России. Обращает на себя внимания то, что треть участников соревнований – женщины. Большой интерес у зрителя вызывала конноспортивная борьба «Аударыш».

Всё вокруг на фестивале связано с коневодством. Здесь и конкурс кумысаделов, и достижения мастеров шорного ремесла, ну и, конечно, особое внимание уделено лошадям башкирской породы. Выносливая, неприхотливая, работоспособная – это то, что в первую очередь отличает лошадей башкирской породы. А вот каким должен быть ее экстерьер, на фестивале можно было наглядно познакомиться на выставке-конкурсе.

Коневодство в Башкортостане трудно представить без кумысаделия. В регионе ежегодно производится более

3 тысячи тонн традиционного напитка. Лидерами по объемам являются районы Зауралья – Абзелиловский, Учалинский и Баймакский. Все они представили свою продукцию на конкурсе кумысаделов. Здесь, в конкурсе кумысаделов, активное судейское участие принимали ученыe Башкирского ГАУ, которые регулярно проводят мастер классы, организуют обучающие семинары и курсы повышения квалификации для всех желающих заниматься переработкой продукции коневодства – в т.ч. кумыса.

«Кумыс должен быть настоящим. Как он определяется? Он должен производиться в таких краях, как Зауралье, где растет ковыль, где разводится очень большое количество лошадей по старым традициям. Это в деревянных бочках – челеах так называемых – сбивается» – отметил конезаводчик Айтуган Фаттахов.

Кульминацией фестиваля стал самый большой конный парад в России. Порядка тысячи всадников ровными рядами проходили мимо зрителей. Участвовали в шествии в основном лошади башкирской породы, сохранить и популяризовать которую и есть главная цель республиканского фестиваля «Башкорт аты».

Республиканский фестиваль лошадей башкирской породы собрал рядом с озером Графское в Баймакском районе не только любителей грациозных животных, но и настоящих профессионалов, занимающихся коневодством не один десяток лет. Самой захватывающей и финальной частью праздника стали итоговые скачки на 14 километров, где главным призом значился автомобиль. Ключи от новой «Лады Гранты» получил Баймакский конезаводчик Алмаз Шугуров.

В завершение Фестиваля, во время круглого стола по вопросам сохранения и развития лошадей башкирской породы было принято решение о первых важных шагах на пути создания комплексной программы по сохранению башкирской лошади, а также традиций коневодства, которые характерны для Башкортостана и других регионов страны с привлечением большого количества экспертов и ученыx. Руководитель региона Радий Хабиров озвучил инициативу создания в Республике Башкортостан научно-исследовательского института башкирской лошади.

Ожидания, которые выразило руководство региона, Башкирского ГАУ сводятся к тому, что данный фестиваль станет добной традицией и будет проводиться на регулярной основе, набирая все большие обороты и привлекая все больше участников, тем самым развивая традиционную отрасль Республики Башкортостан и внося существенный вклад в развитие данной отрасли сельского хозяйства в российском и мировом масштабе.

Источники

1. Калинкина Г.В., Орлова Ю.А., Махмутова О.Н. Всероссийский фестиваль орловского рысака - как маркетинговый инструмент продвижения национальной породы // Коневодство и конный спорт. 2021. № 2. С. 13-15.
2. Залилова З. А. Факторы, влияющие на развитие отрасли коневодства // Адаптация сельскохозяйственной отрасли к изменениям климата: проблемы и пути решения: материалы междунар. науч.-прак. конференции, посвящ. 30 – л. гос. независимости Республики Таджикистан и 90-л. со дня основания Таджикского аграрного ун-та им. Шириншох Шотемур. Душанбе, 2021. С. 236-239.
3. Залилова З. А., Лукьянова М.Т. Развитие отрасли коневодства на примере Республики Башкортостан // Российский электронный научный журнал. 2021. № 3(41). С. 83-93.
4. Тарчоков Т.Т., Юлдашбаев Ю.А., Айсанов З.М., Чылбак-Оол С.О. Разведение сельскохозяйственных животных: практикум. Санкт-Петербург: Изд-во «Лань», 2021. 112 с.
5. Тарчоков Т.Т., Авалишвили Е.Т., Пежева М.Х. Развостные качества лошадей разного генотипа // Вестник Курганской ГСХА. 2019. № 1(29). С. 51-53.
6. Тарчоков, Т.Т., Пежева М.Х., Авалишвили Е.Т. Экстерьерные особенности лошадей разного генотипа // Вестник Курганской ГСХА. 2019. № 2(30). С. 52-54.

Залилова Зария Альфировна, канд. экон. наук, доцент, ФГБОУ ВО Башкирский ГАУ, директор Института инновационного развития, e-mail: zalza13@mail.ru

Чудов Иван Владимирович, докт. биол. наук, доцент, ФГБОУ ВО Башкирский ГАУ, проректор по научной и инновационной деятельности, e-mail: IVChudov@bk.ru